

850-ЛЕТИЕ МОСКВЫ И ДВОРЯНСКОЕ СЛУЖЕНИЕ РОССИИ

Конечно, все мы понимаем, что объявленная тема обширна и необъятна, и в отдельной статье можно коснуться лишь немногих, но, надеюсь, все же главных аспектов царского, княжеского, боярского, военного, чиновничьего, духовного служения этих разных слоев дворянства Отечеству.

1. Юрий Долгорукий и его потомство.

Трудно было отобрать это главное, но первый раздел сам шел в руки: юбилей Москвы и личность ее основателя князя Юрия Долгорукого - князя, первым послужившим ей словом и делом: в 1147 году он оставил о ней первое письменное упоминание, в 1156-м - обнес ее крепостными стенами и сделал городом.

Юрий Долгорукий основал не только Москву, он явился преобразователем всей Северо-восточной Руси и стал истинным основателем того, что потом мы стали называть Великороссией. Он так стремительно цивилизовал этот вчера еще глухой угол страны, что уже при сыновьях Юрия - Андрее Боголюбском и Всеволоде Большое Гнездо - центр Руси переместился на Северо-восток. Именно здесь и тогда начала подниматься звезда и слава Владимира, Твери, Москвы, Рязани, Нижнего Новгорода, Ярославля, Костромы и других русских городов. И именно тогда Юго-запад Руси был предоставлен сам себе и не смог удержать ни свою независимость, ни целостность. Не здесь ли лежат первопричины и корни противостояния Северо-востока и Юго-запада Руси, выражающегося ныне в столь неестественном противостоянии областей когда-то единого государства, сейчас именуемых Россией и Украиной?

Но как ни важны эти и другие государственные дела Юрия Долгорукого и его потомков, мне хотелось бы попытаться представить его чисто человеческие качества, черты характера и нравственного облика. Сделать это непросто, поскольку очень скупы летописные строки на этот счет.

Конечно, никто не безгрешен, особенно в то далекое и во многом жестокое время, когда христианство на Руси только начинало смягчать нравы. Но вспомним, что Юрий Долгорукий был одним из младших сыновей того, кого мы можем назвать совестью земли русской, поистине "чудным князем" (летописное выражение) - Великого Князя Владимира Мономаха. Умирая, тот оставил детям (а у него было 10 сыновей) знаменитое поучение - завещание, которое является памятником нашей литературы и педагогической мысли и которое до сих пор нельзя читать без волнения:

"О, дети мои, хвалите Бога! Любите также людей. Не пост, не монашество спасут Вас, но благодеяния. Не забывайте бедных, кормите их и помните, что все, что Вы имеете, принадлежит Богу и дано Вам только на время. Будьте отцами сирот, судите вдовиц сами, не давайте сильным обижать слабых..."

А было это в 1125 г., когда на Западе, например, еще не родились ни Франциск Асизский, ни Фома Аквинский, ни Данте.

Летописи отмечали неутомимость князя Юрия, его "долгорукость" как заботливость о всей земле русской, верность данному слову. Его считали истинным наследником своей Отчизны.

У Юрия Долгорукого от двух браков, кстати совершенно разных, от половчанки и от византийской принцессы, было 14 детей, из них 11 сыновей. А 5 из 11 сыновей стали святыми русской православной церкви: это уже упоминавшиеся Андрей и Всеволод, а также Борис, Глеб и Михаил. Найдём ли мы еще в истории такой аналог: пять братьев, пять сыновей одного отца - святые! Есть выражение: хочешь узнать Русь и русскую душу - читай жития ее святых. Трое из этих пяти подряд были Великими Князьями Владимирскими во 2-й половине XII - начале XIII вв., и это время поистине золотое в истории Владимира и всей Северо-восточной Руси.

Святыми были и внуки и правнуки Юрия, а праправнук Святой Даниил Московский стал основателем династии, поднявших Москву до уровня 3-го Рима!

Господу было угодно, чтобы несколько княжеских линий родословного древа Юрия Долгорукого сохранились до наших дней. На протяжении уже почти 8 лет существования РДС в его ряды вступили 10 прямых потомков Юрия Долгорукого по мужской линии: представителя княжеских родов Гагариных, Ухтомских, Хилковых и Вадбольских!

2. Формирование русской аристократии.

Исторический процесс - процесс коллективный, и, как бы ни была велика роль личности в истории, успех ее личности predetermined тогда, когда вокруг ее действуют тоже личности, способные не только исполнять, но и творить. Эти личности и образуют тот слой аристократии, боярской, дворянской, олицетворяющей собой силу, дух и благородный образ народа и государства.

На Руси аристократия формировалась из бывших удельных князей Рюриковичей и Гедиминовичей, владения которых постепенно поглощались централизующимся государством, из знати инородцев, переходивших под покровительство Руси, из иноземцев, поступавших на русскую службу, из выдающихся представителей своих служилых людей. В этом разделе я буду останавливаться в основном на последних.

И, возвращаясь в Москву эпохи князя Даниила, когда она стала столицей небольшого удельного княжества, мы должны в числе первых бояр московских вспомнить Протасия Федоровича, ближайшего помощника и сподвижника князя Даниила. По ряду научных гипотез, Протасий происходил от варяга Шимона, в крещении Симона, прибывшего на Русь еще во времена Ярослава Мудрого. Потомство Протасия в течение четырех поколений московских великих князей удерживало первые позиции при их дворах. Они даже роднились с Даниловичами, их кровь текла в могучих московских государях.

Первые московские тысяцкие - прообраз будущих градоначальников и генерал-губернаторов - они были в ответе за все. Их стараниями был, в

частности, возведен и первый каменный московский кремль XIV в. От них произошли Вельяминовы, Воронцовы, Воронцовы-Вельяминовы, Аксаковы, Исленьевы и др. Трое Вельяминовых участвовали в Куликовской битве, и один из них пал на поле боя. И сейчас вместе с 850-летием Москвы мы отмечаем 700-летие института московского градоначальства, 700-летие их служения Москве и России. На одном участке кремлевской стены мы предлагаем установить мемориальную доску в память этих людей. Эта акция нашла поддержку во всех организациях и учреждениях, от которых зависит установка такой доски.

С первыми Даниловичами связано появление на московском горизонте фамилий, родоначальником которых является легендарный Ратша, потомки воина соратника Александра Невского - знаменитого Гаврилы Олексича. Из этого корня выросли Пушкины, Мусин-Пушкины, Бутурлины, Кологривовы, Чулковы, Каменские.

И мы в РДС гордимся, что в наших рядах сейчас находятся многие представители этих славных фамилий.

Младшим современным Протасия был черниговский боярин Федор Бяконт, основатель знаменитого дворянского рода Плещеевых. Сын Бяконта Алферий стал первым русским митрополитом на русской земле Алексием (до этого митрополиты были византийцами), впоследствии святым и ныне небесным покровителем нашего Патриарха Алексия II. В этом случае мы видим новую стезю дворянского служения - духовную. Вспомним еще нескольких святителей и просто владык дворянского происхождения, оставивших большой след в русской истории: митрополит Филипп (из рода Кольчевых), патриарх Иоаким (из Савеловых, рода, к которому принадлежал классик отечественной генеалогии Л.М. Савелов), епископ Игнатий (из Брянчаниновых), митрополит Платон (из Левшиных), митрополит Серафим (из Чичаговых), архиепископ Лука (из Войно-Ясенецких, он наш почти современник, которому только что открыт памятник в Симферополе, центре его родной епархии), патриарх Алексей II (из рода Ридигеров, потомственных дворян Санкт-Петербургской и Рязанской губерний).

Из других древних нетитулованных родов назову Сабуровых, Лопухиных, Лупандиных, Бобровых, Морозовых, Салтыковых, Тучковых, Шеиных, Кутузовых, Серкизовых, Старковых.

Одной из старейших московских фамилий являются Кобылины, от которой произошли Лодыгины, Коновницыны, Боборыкины, Епанчины и, конечно же, Р О М А Н О В Ы, которые в 1613 г. стали на свою вахту 300-летнего Царского служения России.

3. Дворянская топонимика.

Следы дворянского служения можно увидеть не только в истории, но и в географии - в ее разделе о географических названиях - топонимике. Это, пожалуй, самое драгоценное и объективное свидетельство жизни и деятельности человека, семьи или рода, поскольку оно прошло испытание временем. Это как памятник или мемориальная доска, если не больше.

Приглашаю всех в увлекательное путешествие по местам Москвы, названных именами владельцев, их заселявших и прославивших.

Начну с крупных пунктов: Ховрино, Головино, Воронцово поле, Измайлово, Кожухово, Коптево, Леоново, Марфино и Марьино роца (оба по женским именам в семьях Вельяминовых), Марьино (по женскому имени в семье князей Черкасских), Михалково, Покровское-Стрешнево, Петровско-Разумовское, Свиблово, Троицкое-Голенищеве, Черкизово, Щукино.

Почти каждая третья улица, площадь, переулок и т.д. в Москве называлась по именам живших на них владельцев домов и земельных участков. Не могу отказать в удовольствии себе перечислить некоторые из них, называя преимущественно названия от фамилий, представители которых имеются в нашем Собрании: Багратионы, Бахметьевы, Берсеня-Беклемишевы (Беклемишевской называется и одна из башен Московского Кремля), Вельяминовы, Всеволожские, Гагарины, Глебовы, Голенищевы-Кутузовы, Головины, Давыдовы, Жуковы, Лавровы, Леонтьевы, Лопухины, Оболенские, Обуховы (Обуховым назывался Чистый пер., в котором находится ныне резиденция Святейшего Патриарха), Олсуфьевы, Ровинские, Рыкуновы, Савеловы, Свиныны, Скарятини, Татищевы, Толстые, Трубецкие, Хилковы, Хитрово, Хованские, Хомутовы, Хрущевы, Шереметевы, Шиповы, Юшковы, Яблочковы, Языковы, Яковлевы.

Конечно, в советское время эти названия, как и людей, большевики пытались выкорчевать. Однако почти 350 таких названий (не только дворянских) сохранились до сих пор.

4. Служение губернаторов и губернских предводителей.

Теперь перенесемся из времен древних во времена, не столь отдаленные, и рассмотрим такие виды дворянского служения, как губернаторское и предводительское.

Губернии в России были созданы Указом Петра Великого в 1708 г. и было их поначалу всего 8. Конечно же Московская всегда была на особом счету: и по территории, и по авторитету, и по экономической эффективности.

За чуть более 200 лет существования в губернии было произведено 50 назначений главноначальствующих лиц. Два человека побывали на этом посту дважды - князь Иван Федорович Ромодановский, кстати, последний носитель этой фамилии, и граф Александр Борисович Бутурлин, так что всего генерал-губернаторов в Москве было 48.

Конечно же, это был цвет русской аристократии, именно русской, так как нерусских, а нерусскими наверно можно было считать немцев в XVIII в., было только двое: Карл Бирон (управлял губернией лишь месяц) и Яков Брюс (управлял 2 года). Крупнейшие военные и гражданские деятели своего времени, представители древнейших дворянских родов, все они, за малыми исключениями, были в Москве на своем месте.

Генерал-губернаторами Москвы было 5 представителей семьи Салтыковых, князя Черкасский, Прозоровский, Барятинский, Волконский, два князя Трубецких (дядя и племянник), два графа Чернышева (отец и сын). Был один граф Строганов, но какой (!) - граф Сергей Григорьевич - сын душеприказчика и опекуна детей А.С. Пушкина, многолетний попечитель Московского учебного округа, благотворитель и меценат, основатель знаменитого Строгановского училища, существующего и держащего марку до

сих пор. Его добрые дела безусловно компенсируют грехи, если они были, его сестры известной красавицы Идалии Полетики, недруга Пушкина.

Несколько раз генерал-губернаторами в Москве были князья Долгоруковы, причем князь Владимир Андреевич управлял Москвой 26 (!) лет - целую эпоху с 1865 по 1891 гг. Именно при нем гражданским губернатором Москвы был прямой прадед нашего предводителя князь Владимир Михайлович Голицын, позже служивший и Московским головой и много сделавший для развития нашей первопрестольной столицы. Ранее еще двое князей Голицыных были московскими генерал-губернаторами, в частности, восстановитель Москвы после пожара 1812 года светлейший князь Дмитрий Владимирович, а в XVIII веке - князь Сергей Алексеевич Голицын, внук воспитателя Петра Великого, который вместе с И.И. Шуваловым и М.В. Ломоносовым стоял у колыбели Императорского Московского университета.

Характеризуя губернское служение, совершенно необходимо остановится на времени начала правления Императрицы Екатерины Великой, когда она созвала так называемую Комиссию для выработки нового Уложения, практически нового свода законов. Комиссия, во главе которой был поставлен генерал-аншеф А.И. Бибиков, фактически представляла собой своеобразный выборный парламент. В него было выбрано 564 депутата, из коих дворянами были 161 человек, преимущественно военных (109). Неверно утверждение, что дворяне преобладали, более представительными были горожане-купцы - 208 человек. Очень интересно, что крестьян было 79 (!), казаков 54 (!), иноверцев - 34 (!-запомните эти цифры), от правительства - 28.

Обычно работу Комиссии оценивают сдержанно, но именно ее результаты позволили Императрице подготовить реформы административного управления губерниями и городами, действовавшие затем с некоторыми изменениями почти 100 лет до новых реформ Императора Александра II. В работе Комиссии мы видим уникальное совмещение трех форм государственного управления (монархии, аристократии всех слоев общества и демократии), а в самих реформах - впервые в России реализованные принципы разделения властей. Глава губернии "...без суда да не накажет никого ... ибо он есть яко хозяин своей губернии, но не судия..."

Екатерина Великая положила начало и корпоративному объединению дворянства. Их историю мы подробно осветили в альманахе "Дворянское собрание" (№ 6 - 1997 г.) и газете "Дворянский вестник" (№№ 1, 3, 4, 7 - 1997 г.). Там описаны должности и дела 23 Московских губернских предводителей дворянства, которые хотя формально считались дворянскими, но фактически были государственными (служба по выборам дворянства приравнивалась к службе государственной и вносилась в формулярные списки). Заинтересовался этой темой и журнал "Гербовед".

Сейчас мне хотелось бы остановиться лишь на двух моментах истории московского дворянства: на звездном часе, связанном с 1812 годом, и часом Голгофы 1917-го. Как Вы знаете в 1812-м дворянство воевало, организовывало ополчения, жертвовало, терпело убытки и разорения. Характерен один эпизод: Государь Александр I приехал в Москву 12 июля, еще до сражений у Смоленска и Бородино, и тут же собрал дворянство и

купцов Москвы. Патриотический подъем был столь велик и искренен, что растроганный Государь тут же возложил на Предводителя дворянства генерал-майора В.А. Арсеньева орден Святой Анны 1-й степени, а на купеческого старшину - орден Святого Владимира 4-й степени. Это тоже, наверное, уникальный случай в истории: награждение авансом, перед свершением подвига! Сразу скажем, и дворянство, и купечество оказались достойными этих наград и доверия к ним.

Московские же дворянство продолжало удивлять, когда в 1816 г. отказалось от претензий на полагавшуюся всем компенсацию убытков от войны из казны и взяв на себя расходы по восстановлению разрушенного. Наградой ему был новый акт Высочайшего благоволения Императора Александра I - грамота от 01.01.1817. Нам надо сделать все возможное, чтобы найти эту грамоту и вернуть ее владельцам, то есть себе, и снова поместить ее в специальном ковчеге в нашей резиденции.

Резонанс Отечественной войны 1812 г. чувствуется до сих пор. Параллельно с РДС существует Совет потомков участников этой войны: он был образован еще в 1964 г. усилиями В.А. Казачкова при Московском музее-панораме "Бородинская битва". Совет является одним из старейших генеалогических кружков Москвы. После В.А. Казачкова им руководил Д.Н. Афанасьев, а с 1989 г. руководит автор этих строк.

Спустя сто лет после 1812 г. обстановка в России и состояние дворянства были много трагичнее.

Наши недруги любят представлять дворянство с одной стороны как носителей консервативного и реакционного мировоззрения, а с другой - чуть ли не как творцов русской смуты, предавших Царя и страну. Расхожий образ дворянства в устах некоторых "патриотов", что это чуть не исчадие ада жидомасонского происхождения.

Это, конечно, не так. Дворянство - это те верные слуги Царя и Отечества, объединенные губернскими дворянскими собраниями, в которых не держали и близко к порогу не пускали ульяновых, тухачевских, чичеринных и им подобных.

Да, мы проиграли сражение 1917-1920 гг. Сила пересилила силу, но, смеем думать, основываясь на ходе дальнейших событий, что нравственная правота была все же за нами.

Мы должны помнить и просвещать несведущих, что в начале века дворянство создало единую всероссийскую дворянскую организацию - "Съезд уполномоченных Объединенных дворянских обществ", собиравшийся не реже одного раза в год, и его исполнительный орган - "Постоянный Совет Объединенных Дворянских обществ", прообразы наших нынешних Съездов и Советов Объединенного Дворянства в системе РДС. Председателями Совета избирались: граф А.А. Бобринский (в 1906-1912), А.А. Нарышкин (1912-1913), А.П. Струков (1913-1916) и А.Д. Самарин (1916-1917).

Съездами были объединены 34 из 37 губернских дворянских собраний России. На съездах обсуждались самые животрепещущие вопросы политического положения в России и Европе, которые, по ряду мнений, нигде в Европе и не допустили бы (в частности, известный доклад уполномоченного московского дворянства А.С. Шмакова на VII съезде Объединенных

Дворянских обществ 12-13 февраля 1911 г.). Атмосферу съездов называли "просвещенной и доблестной".

И в течение 10 предреволюционных лет объединенное дворянство было тревогу и призывало здоровые силы государства и общества не допустить революции.

10 января 1917 г. в Царском Селе Председатель Постоянного Совета Объединенных Дворянских обществ А.Д. Самарин докладывал Государю Николаю II решения очередного, оказавшегося последним, 12-го Съезда Российского дворянства. В докладе, в частности, говорилось: "... XII съезд объединенных дворянских обществ, искони преданных своим самодержцам, с великой скорбью усматривает, что переживаемый Россией грозный исторический час, когда для крепости и единства государства является особенно важным монархическое начало, эта вековая основа государства претерпевает колебание в своих собственных устоях. В государственное управление внедряются чуждые законной власти безответственные темные силы. Силы эти подчиняют своему влиянию верхи власти и посягают даже на управление церковное... Не менее потрясено гражданское управление страны... Необходимо создать Правительство сильное, русское по мысли и чувству, пользующееся народным доверием и способное к совместной с законодательными учреждениями работе, но ответственные только перед Монархом..."

Противостоять натиску темных революционных сил можно было только при полном единении Царя и всех слоев общества. Такого единения - увы! - в то время не было. Дворянское сословие скудело имуществом, а общество - государственным духом. В общественное сознание усиленно внедрялась извне дьявольская мысль, что Царь - единственное препятствие для достижения всеобщего счастья в России.

Через 40 дней после доклада Самарина в России начался революционный шабаш. Государь был вынужден отречься от престола, и Императорская Россия прекратила свое существование. Кончилось и дворянское служение России.

Вот они, красноречивые цифры: среди 545 высших чиновников советского государства (по современной терминологии - федерального уровня) русских было 30 человек. Даже латышей было 36! Похожее положение было и на региональных уровнях. Надеюсь, читатель вспомнит количественный и качественный состав Комиссии Екатерины Великой и сам оценит степень совершенного над Россией насилия и унижения. Достойной наградой творцам революции стали не замедлившие себя ждать ласки "свободы - гулящей девки на шальной солдатской груди".

Тогда же под нашу страну были заложены мины в виде национально-территориального деления и в виде нашей обреченности иметь политиков или обогих, или с откровенно антироссийским и антигосударственным мышлением. Некоторые из этих мин взорвались уже в наше время, в 90-е гг., оторвав от нас Прибалтику, Украину, Белоруссию, Бессарабию, Кавказ, Среднюю Азию. Мины обезврежены еще не все, и враги России готовы и дальше продолжать ее развал, чтобы вернуть нас, если не ко временам князя Даниила, то к эпохе первых Царей из Дома Романовых.

Снова, как и перед 1917 г., перед нами стоит задача единения здоровых сил России. Думается, в этой новой борьбе должно найтись место и для нового дворянского служения России. Уже 8-й год существует РДС - заметная общественная сила в современной России. Мы не из тех, кто исповедует принцип: "Ubi bene - ibi Patria". Мы с нашей Родиной были и будем всегда. Мы живем в одном из древнейших государств мира (ему в 1997 г. исполнилось 1135 лет) и, надеемся, все еще в одном из самых могучих. Наша цель - вернуть ему прежний блеск и прежнее благородство. Полагаем, что для этого сейчас больше шансов, чем в 1920 г., и мы можем смотреть в будущее с некоторым оптимизмом.

Ведь в центре Москвы по прежнему стоит Кремль. Как писала Марина Цветаева, "все выдержат кремлевские бока". Надеемся, что на его башнях вскоре вновь совяют гнезда уже 500-летние двуглавые орлы. И коль скоро, как говорит наше древнее пророчество, четвертому Риму не бывать, мы обречены на обустройство и возрождение нашей России. Но надо серьезно подумать над тем, как нам жить и действовать, чтобы не проигрывать новых схваток и наилучшим образом отвечать своему предназначению.

Я назвал много имен. Все они, как и многие из не названных, подобно стержням в железобетоне скрепляли Россию в единое целое в течение всей ее истории. Царствие Небесное и Вечная память ушедшим от нас и не дожившим до светлого часа возрождения российского дворянства.

В заключение я хотел бы назвать еще четыре имени - имена наших старейших действительных членов, олицетворяющих собой особую роль современного российского дворянства в целом.

Это один из основателей РДС в 1990 г. Сергей Петрович РАЕВСКИЙ, отец и дед которого были друзьями графа Л.Н. Толстого и который сам мог в свое время сидеть на коленях нашего великого писателя. Это князь Борис Михайлович ЧЕРКАССКИЙ, сын адмирала и прямой потомок московского генерал-губернатора князя П.Б. Черкассого, Это Николай Васильевич ПИГАРЕВ, доктор наук, профессор, правнук Ф.И. Тютчева, крестник Св. Великомученицы Великой Княгини Елизаветы Федоровны. И это Василий Валентинович ДЯГИЛЕВ, видный медицинский специалист, сын генерала, узника Соловков, родной племянник знаменитого деятеля русской культуры С.П. Дягилева. Все они родились в начале XX века, гордо носили свои фамилии и убеждения, уцелели в большевистской мясорубке, выжили несмотря ни на что и являют собой живую эстафету из России Императорской, которую потеряли, в Россию будущую, которую мы еще должны обрести. Наш низкий им поклон.

Дай, Господь, нам сил, физических и духовных, для нового служения, достойного наших предков и нашей великой России.

* * *

Публикуемые материалы были изложены в докладе автора на VIII Международной генеалого-геральдической научной конференции 22 ноября 1997 года.